



青春激扬军训场

侦察分队,出击!

□ 蔡凯龙

立体渗透、情报融合、引导打击……8月下旬,新疆军区某团训练场一阵急促的战斗警报骤然响起,一场侦察分队实战化跨昼夜演训考核拉开序幕。

“接上级通报,发现‘敌’部分兵力在××地域集结……”接到“敌情”通报后,指挥员立即下达命令,各侦察班组长立刻召集组员,迅速进行沙盘推演、“敌情”研讨。随后,各侦察小组采取摩托化行军方式机动赶赴野外某预定地域。

到达预定地域后,为了行动隐蔽,侦察小组随即进行徒步行军。经过长时间行军后,侦察队员被前面30多米高的崖壁挡住了去路,由于下过雨的原因,整个崖面非常湿滑,这对侦察员体能水平都提出了更高要求。

侦察队员相互协同配合,快速完成了岩壁攀登课目。通过后,队员们来不及停歇,迅速分工协作架设绳索,进行牵引横渡越过险阻。

随着夜幕降临,数个侦察小组利用夜色掩护,顺利到达目标附近地域。复杂陌生的环境中,无人机就是侦察队员的眼睛。无人机操作员快速操作无人机,运用战术规避、高空迂回、低空隐蔽等方法,对“敌”阵地进行定位。成功标定上图,引导后续部队实施作战任务。

侦察小组潜伏抵近展开地面侦察,却发现“敌人”将大部分作战兵力部署在山体反斜面,他们立刻呼叫后方支援。指挥员随即命令地面侦察组和空中侦察组展开联合侦察,侦察队员精准操控无人机和红外观测仪等多种夜视器材进行作业,将侦测到的“敌情”数据,通过协同信息平台上传至指挥所,为夜间渗透提供情报基础。

暗夜条件下,能见度低且缺乏参照物,凭借日常训练的扎实基础和顽强的意志力,获取前沿侦察小组传递的“敌情”后,经过半个多小时的急行军,侦察分队终于按时到达指定地域。

随即,上级传来侦察破袭任务。由于“敌”目标距离较近,为避免暴露,官兵们就地实施伪装,随后兵分多路向“敌”目标实施渗透。

黎明时分,侦察小组进入河谷地带对“敌”目标展开渗透侦察,捕俘“敌哨”后,侦察队员按照实际情况制订作战方案。战斗打响后,狙击组率先占领制高点,对重要目标实施狙击,观察组对“敌”目标进行实时监控,破袭组分两路从正面和后面向其发起突击,官兵们行动迅猛,密切配合,成功完成任务。

“跨昼夜多课目连贯实施,不仅是对官兵技能的考核,更是对意志力的考验。”该团领导介绍,“我们把课目定难、标准定高、要求定严,始终坚持仗要怎么打,兵就怎么练,不断夯实战斗力基础,在真严实战条件下,持续提升侦察分队的实战能力。”

仅用16分钟,舟桥兵架起300米长钢铁浮桥

□ 陈军 袁坤坤 杨琪

近日,第73集团军某旅舟桥分队在闽南某陌生水域展开了一场实战化综合演训,官兵们不畏酷暑,仅用16分钟,便在江面上架起300米长的钢铁浮桥。

“嘟嘟嘟……”随着紧急出动哨声吹响,该旅舟桥分队立即向任务地域快速机动集结,一场实战化战术演练拉开帷幕。

此次演训,以遂行渡河工程保障任务为背景,重点围绕远程机动、浮桥架设、车辆超载等多个实战化课目展开,检验官兵在高强度、高负荷状态下专业技能和心理素质,为提升部队应急出动与多点保障能力打下基础。

车辆抵达任务地域后,指挥员根据现场实际水情进行分析研判。“下水!”随着一声令下,在宽阔的江面上,一艘艘冲锋舟劈波斩浪,驰骋江面,在警戒水域设置多道障碍,卡口,舟桥装备在多点同时下水,激起层层浪花。

在马达的轰鸣声中,汽艇将连接好的门桥进行顶推牵引,汽艇驾驶员时刻注意水流变化以及门桥动向,及时对门桥位置调整,机动至预定位置进行隐蔽。

伴随着两发信号弹升空,浮桥架设课目正式开始。一段段门桥在汽艇的牵引下,迅速抵达架设位置。“拉、推、拉……”门桥长准确把握时机下达口令,舟桥作业手精准钩住门桥,准确拖入。

一声清脆的哨音响起,官兵们顶着炎炎烈日迅速跃上甲板。红绿指挥旗交相辉映,舟桥作业手持钩锚和舟具,“一二……拉!”官兵合力将门桥拼接完毕。

岸上观察员与各部门桥长密切配合,准确标定桥轴线,迅速将浮桥校正。不到16分钟时间,官兵们便架起了一座300米横跨江面的“钢铁巨龙”,让不可逾越的天堑变为通途大道。

官兵们还未来得及休整,导调组随即下达导调指令:“敌”无人机抵近侦察。”指挥组下迷彩伪装架,隐蔽真假等方法,对浮桥进行伪装。江面瞬间被白色烟雾笼罩,有效掩护了车队安全快速通过浮桥。

据介绍,此次演训,将“真、难、严、实”贯穿全程,进一步锤炼了舟桥官兵的血性胆气。在下一步的训练中,该旅将继续从严从实的群众性练兵比武活动中,这个中队取得了12个比武课目中的7个单项第一,斩获了个人全能第一和团体综合第一的好成绩。

战士们常说,只有荒凉的大漠,没有荒凉的人生,只要是祖国的土地,不论多偏僻和荒凉,总要有入驻守。“把忠诚融进血液,把奉献写进岁月。”在这里,武警官兵就像傲然挺立的胡杨,他们的青春梦想茁壮生长,永远年轻。

□ 郭冬明 尧颖颖 华情
中青报·中青网记者 王裴楠

又是一年开学季,又到一年军训时。“紧急集合!”伴随着一阵急促的哨声,江西省萍乡市安源中学的100余名高一新生全副武装、分列两队,迅速到达各自战术安排的地点,攻高地、过壕沟、处特情……只见红蓝双方利用校内地形、地物见招儿拆招儿,攻防态势几经转换,如果不是远处的教学楼,难以想象这样一场真人CS对抗演练竟然发生在高中校园的军训场上。

作为青少年群体接受国防教育的一门基础课,学生军训事关高素质后备兵员的培养和国防建设的未来。今年以来,江西省军区联合制订《江西省关于加强新时代学生军训工作的意见》等4个文件办法,共同推动学生军训课目设置与民兵预备役训练、新兵训练内容相衔接,强“战味”,增“兵味”成为学生军训的主旋律。

军训教官持证上岗

“合格!”8月上旬,暑气蒸腾,江西省宜春市民兵训练基地更是“硝烟滚滚”,刚刚通过核生化防护课目考核的后备教官冷鹏飞丝毫不敢松懈,立即转身又投入到战场医疗救护的作业准备中。

“刚开始把资质认证想简单了,差点就与教官这一光荣的身份失之交臂。”在部队服役时长期担任班长的冷鹏飞,原本对自身的军事素质信心满满,但今年的后备教官岗前集训很快让他发现,从理论学习到实操操作,从队列基础到战术技能,不仅对组训方法、时间、标准和安全预案等全部内容提高了要求,考核课目还嵌入实战演练各要素,这让他着实下了一番苦功夫钻研。

江西省军区装备建设局何俊介绍,针对今年的“战味”组训特点,他们严把教官入口关,从现役官兵、基干民兵和退役军人三类群体中,重点遴选参加过重大演训任务的一线指挥员和比武赛场上摘金夺银的优秀教练员担任军事教官。

为了进一步淬火“兵教头”的组训水平,前不久,宜春军分区结合基干民兵集中轮训,组织市属民兵营30余名后备教官进行岗前集训和资质认证,全程实行末位淘汰机制,“进来一块铁,出去是块钢”的培训效益得到有效释放,经过量化考核评比,最终,28名教官拿到学生军训教官资质证书。

“给人一碗水,自己要有一桶水。”与冷鹏飞一样,很多参训的后备教官感触颇深,这次考核提高的是能力素质,强化的更是责任心和使命感。

“教官不是简单教军事动作,作为青年学生的军事课老师,我们还发挥着‘酵母’和‘火种’的作用。”同样通过资质认证的基干民兵罗治帮坦言,在大学期间他毅然选择入伍,正是受到当年军训教官的影响。

这个开学季,步入熟悉的校园,“持证上岗”的罗治帮,每次示范都要求自己一丝不苟、精准到位,干净利落、一气呵成的战术动作赢得了学生们的阵阵掌声。罗治帮说,希望这些具有“战味”的内容能吸引里更多的大学生携笔从戎,激发出他们骨子里的血性担当。

□ 李笑琪 黄超

9月的古尔班通古特沙漠依旧炎热、荒凉,魔鬼城、无人区是这里的代名词,也是当地人人口中“路到头、水到头、电到头”的地方。在这片中国面积最大的固定、半固定沙漠的南缘,武警兵团总队执勤第五支队某中队官兵就常年驻守在这里。

营区距离沙漠不足一公里,因受干旱、风沙、盐碱、缺水等因素影响,植物很难成活。只要营区里长出绿色植物,不管是什么,大家就像对待宝贝一样。

对战士们而言,种活一棵树,是件非常不容易的事。为了挡住风沙向南延伸,改善驻地环境,中队官兵用20多年时间引水、植树、治沙,与附近村民一起用双手开凿出一条近5公里长的水渠,引来天山雪水。

水来了,紧接着就是改良土壤。这里多是盐碱地和沙砾地,水分难储存,种树很难成活。官兵们认真研究当地土壤结构,从20多公里外的养殖场拉来一车动物粪便和腐熟土,覆盖在土地上改善土壤结构。

经过改良的土壤被官兵们栽上了白杨,现在营区里一棵又一棵白杨树成行、成林,像傲然挺立的“钢铁卫士”,记录着中队



8月28日,江西省赣州市上犹中学军训学生进行体能训练。

曹智文摄

将红色基因融入血脉

“战士通过自己的血肉之躯,在凶猛的洪水面前丢沙包、石块,建起了高架,经过5天5夜的抗洪抢险,终于在8月12日的时候堵口成功。”近日,在江西省九江市职业技术学院军训开训动员仪式上,该校退役老兵李凌波走上讲台,重温1998年抗洪经历,激发学生参训热情。

为了上好这堂军训课,让学生更能贴近部队生活,九江市职业技术学院的教师和驻地官兵更是做足功课。

“丰富厚重的红色资源,是学生学习光荣传统、培塑优良作风的生动教材。”该校领导介绍,他们坚持打开校门搞教育,采取“请进来”和“走出去”相结合的方式,同时他们还与驻地部队合作将学生军训有关训练课目与红色文化融入课程中,引导学生进一步坚定铁心向党、忠诚信仰,以更加昂扬的精神状态投入军训生活。

置身于九江市职业技术学院文化长廊,浓郁的“军味”扑面而来——文化墙上,“全时待战、随时能战”等战斗标语鲜红醒目;国防教育展板上,讲述着英雄前辈的战斗故事,时刻提醒学生们不忘初心、牢记使命,苦学知识、建功未来……

《江西省关于加强新时代学生军训工作的意见》明确,着眼实战化需要,军事理论教学改变过去单向灌输的教育模式,采用幕课、微课、直播等在线课程让“操场”直连“战场”,同时为了构筑真实战场环境,他们还鼓励组织学生走进军营、走进红色场馆,并积极探索信息技术的创新运用打造

沉浸式课堂。

“戴上VR眼镜,我走上黄洋界保卫战战场,才知道‘敌军’围困万千里,我自岿然不动”的场面是何等壮烈豪迈,和红军战士一起冲锋陷阵,让我更加体会到什么是军人的血性和担当。”来自江西软件大学和井冈山校区的大一新生赖日中感慨说。

原以为军训很单调、枯燥,但令这个“军事迷”意外的是,两周的课程不仅内容丰富,井冈山数字体验馆中的AR、VR等技术更是带领他回到那段峥嵘岁月,“布满竹钉的壕沟”“石筑的射击掩体”防线、红军殊死血战的场面真真切切展现在眼前。“这一次,我参军入伍的决心更坚定了!”走出体验馆,走进训练场,赖日中学得更加投入,战高温、斗酷暑,原先稚嫩的他逐渐有了“兵”的样子。

“兵味”“战味”浓厚

“原以为军训就是站站军姿、走走队列,没想到内容这么丰富,真滴实练让我找到了士兵突击的感觉!”刚刚走下对抗演训场的新干中学高一新生管文或直呼受益匪浅,他表示虽然平时的训练过程很苦很累,但扎扎实实磨砺了战斗意志,锤炼了战斗本领。

为了让“军味”“战味”浓起来,增强战场体验感,今年,江西省军地有关军训部门着重加强装备基础、战场救护、战术基础动作等课目训练和军事体育训练,同时积极推广仿真训练、模拟训练等和战场结合更为紧密的训练课目,最大程度缩短军训场与战场的距离,让“狼烟”看得见。

既严内容更求实效

“我们采取不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场的方式,组织对学生军训进行全过程检查监督。”江西省军区装备建设局参谋何

我们是光荣的“生态卫士”

的变迁,也见证了一代代官兵走过的春夏秋冬。

看见成片的白杨林,就好像看到了执著坚守的官兵。在这里,营区离最近的村庄有20多公里,瓜果蔬菜供应很困难,为了改善伙食,中队官兵就自己种植果蔬,让这片原本植物难以生长的荒芜土地,变成了瓜果飘香的“沙漠菜园”。

中队驻地荒无人烟、远离城市,却是黄羊、赤狐等国家级保护动物的栖息地。附近管护站站长柳波介绍说,这里的黄羊、马鹿、鹅喉羚、黑熊、波斑鸡等都是国家一级和二级保护动物。每年入秋后雨水减少,这些保护动物就会闯入人类生活区域饮水觅食,为了防止不法分子下兽夹以及电捕偷猎,中队官兵就得对保护动物栖息区域加强巡逻。

巡逻中,战士们经常能看到黄羊在梭梭林中悠悠地觅食玩耍。二级上士占胜利说,这些野生动物警惕性很高,看到人立刻就跑,但这里的黄羊似乎早已习惯了战士

们的到来。

“中队干部经常教育我们,既要当好守护和平的忠诚卫士,更要做好保护环境和野生动物的生态卫士。”占胜利说,新兵下队第一课,中队指导员贾天宇就给官兵介绍中队周边生活的多种保护动物,号召大家平时保护好它们。

今年是占胜利入伍的第十个年头,刚来中队那阵,他站在门前路口向四周张望,军营左边是沙漠,右边是沙漠,前边是沙漠,后边还是沙漠,越看越觉得心灰意冷。

“难道这就是我梦寐以求的军旅生活?难道这可爱的青春年华就将在这大漠中度过吗?”看着眼前的一切,占胜利的心里有种说不出的失落。

为了帮助占胜利尽快振作起来,班长贾新民就给他讲战士们保护野生动物的故事,每次带他出去跑步时,还会指着路旁的小动物一一介绍。从班长温暖有爱的眼神中,他渐渐明白了坚守的意义。

前些年,野生动物保护法刚开始普及,当地一些群众不知道不少野生动物已经列入保护之列。在一次巡逻中,战士们发现了一只羽毛华丽漂亮的环境雉鸡因贪嘴中了陷阱,被夹伤了脚。

“你们这回有口福了,这野鸡肉可比家养的鸡肉劲道。”一旁路过的牧民打趣道。

“这可是国家二级保护动物,我们不能吃,老乡们你们以后也要注意。”战士们一边救助这只受伤的环颈雉鸡,一边给牧民普及野生动物保护法。回到营区后,卫生员蔡尚阳给小家伙消毒、包扎,占胜利又将玉米一粒粒剥下来喂它。

战士们保护野生动物,而可爱的野生动物又治愈了战士们的孤独寂寞。伤好后,环颈雉鸡被大伙放了生,而占胜利却找到了更多爱上这里的理由。

后来占胜利主动选择留队,他苦练军事本领,当了班长后又集中全部精力琢磨

组训带兵,成长为全总队响当当的好班长。他先后荣立两次三等功,5次嘉奖,6次被评为“四有”优秀士兵、警士,2021年他被兵团总队表彰为“五好”先进典型,2022年被武警部队表彰为优秀“基层风气监督员”。

好几次支队领导想把他调到城区的中队,但他一次次选择了坚守。占胜利说,就像是种子扎了根,在这里待的时间越长,就越离不开了。

对官兵们来说,苦地方远地方,就是建功立业的好地方。大队长谭树林介绍说,和占胜利一同选择坚守的战士当中,还走出了荣获“全军优秀士官人才奖”一等奖的“金牌教练员”杨帅,以及荣获总队后装专业比武第一名的“红管家”谈南,他们都是把最美青春扎根大漠戈壁,在平凡的岗位上干出了不平凡的成绩。

在这里,保护野生动物成了中队的传统,战士们在执勤训练之余,用实际行动守护着这群可爱的荒漠生灵,保护着这里的生态环境。他们制作“爱鸟巢”,为飞来栖息的鸟类提供食物和清水。

战士们还经常组成志愿者,给周边的牧民和路过的农户宣讲野生动物保护法,叮嘱他们要爱护野生动物,不能买卖,更不能设陷阱、用电捕工具去伤害它们。

在一次巡逻中,官兵们突遇大火,烈火伴着风沙吞没了这里仅有的植被,让不少动物流离失所。

“养兵千日,需要我们的时候到了!”当时水果离着火地域有800多米,战士们抄起脸盆和水桶接力灭火,中队干部带着党员突击队用铁锹、大扫帚等工具打火,设立防火隔离带。

经过4个多小时奋战,官兵们最终扑灭了大火,保护了动物的栖息地。看着一张张熏黑的脸和烫卷的头发,贾天宇知道,所有人的心都在这里扎下了根。

“武警中队,保护区里发现可疑人员车



班长占胜利给“爱鸟巢”更换食物和淡水。

唐卢睿摄